

拨开“经济悲观论”的雾霾

■蔡昉 中国社会科学院



改革开放以来，中国经济增长速度年均达9.8%，其中“十一五”期间高达11.2%，取得了世界独一无二的发展成就。但进入“十二五”以来，国内生产总值(GDP)未能实现两位数增长，2011年为9.2%，2012年和2013年皆为7.7%。按照国际标准，虽然这个增长速度仍是鹤立鸡群，但在国内外分析家中产生了经济悲观情绪。一些国际上的观察家关于中国经济将要“撞墙”，乃至泡沫即将破裂的预言不绝如缕。近年来，中国经济增长面临的一些深层次问题尽管得以改善，但仍成为唱衰中国经济的素材。国内一些经济分析人士也受到增长速度减缓等现象的影响，陷入经济悲观论。

这一轮“中国经济崩溃论”是以往“狼来了”谎言的重复，还是会不幸而言中？关于增长速度的悲观情绪是否如实反映了中国经济的现实？通过科学分析正确回答这些问题，不仅关乎对于如期实现全面建成小康社会目标的信心，更影响对宏观经济形势的判断，从而影响政策手段选择的恰当与否。

一、中国经济正常进入换挡期

国际经验表明，高速增长的经济体终究要经历一个减速的过程，进入常规增长阶段。有学者在分析多国历史数据后发现，以一个特定的人均收入水平为拐点，年均增长率从之前的平均6.8%下降到之后的平均3.3%。分别看不同的国家可以得出结论，减速本身是发展阶段变化的自然结果，但是，在换挡期采取的应对之策，却决定一个国家从高速增长进入较低速度但更可持续的增长，还是一路减速至长期经济停滞。正是在后一情景下，某些一度经历快速增长的发展中国家陷入了中等收入陷阱。

中国经济目前正在经历这样一个自然减速的过程，亦称增长速度换挡期。在过去36年时间里，在改革开放创造了有利于经济增长制度条件的同时，劳动年龄人口持续增长、人口抚养比稳步降低为中国经济增长提供了人口红利。这个人红利表现为，第一，较长期不断降低的人口抚养比有利于实现高储蓄率，保证经济发展所需的资本积累；同时劳动力充分供给阻止了资本报酬递减，保持投资对经济增长的巨大贡献份额；第二，充足的劳动力供给和以劳动者受教育程度为载体的人力资本，对经济增长作出了贡献；第三，农业剩余劳动力大规模转移到非农产业，意味着资源实现了重新配置，推动了生产率的迅速提高。根据笔者的测算，在1982—2010年期间

间的GDP增长中，资本投入的贡献率为71%，劳动投入的贡献率为7.5%，人力资本贡献率为4.5%，人口抚养比贡献率为7.4%，全要素生产率贡献率为9.6%。

多年来，中国人口结构发生了明显变化，15—59岁劳动年龄人口的增长速度逐年减慢，并于2010年达到峰值，此后开始绝对减少。而人口抚养比则由下降转为提高。人口结构的这种根本性变化，首先表现为普通劳动者的短缺和工资持续上涨，制造业生产成本大幅度提高，传统比较优势趋于丧失。更重要的是，由于劳动力不再是无限供给，资本报酬递减现象已经发生，投资回报率显著降低。而农业剩余劳动力的逐渐减少，也将减缓劳动力资源重新配置，从而缩小了生产率提高的空间。因此，可以预期中国将经历一个经济增长速度减慢的过程。

一个经济体的增长率取决于供给和需求两个方面的因素。从供给方面来看，生产要素的供给能力和生产率的提高速度，决定GDP的潜在增长率。而从需求方面来看，出口、消费和投资需求决定了该经济体是否能够在其潜在供给能力上实现增长。由于人口因素的影响涉及劳动力供给、资本回报率和全要素生产率的提高速度，因此，2010年以后的劳动年龄人口负增长，必然导致潜在增长率的下降。根据我们的估算，GDP的潜在增长率，即生产要素供给和生产率提高速度可以维持的正常增长速度，正在从1995—2010年这15年的平均10.3%，下降到“十二五”时期的平均7.6%，到“十三五”时期还将下降。

由此可以得出三个重要的结论。第一，过去两年中国实现了7.7%的增长速度，是经济发展阶段变化所必然导致的供给方面因素变

化的结果，而不是需求方面的短期冲击结果。第二，目前的中国经济增长率，只要能够保持在7%—7.5%之间，就是在其自身潜在供给能力上实现的增长，不会造成严重的就业压力。第三，人口因素变化导致潜在增长率下降，说明中国经济增长长期以来依靠的人口红利正在消失。

二、正确的应对之策至关重要

我们说建立在“崩溃论”基础上对于中国经济的悲观认识是有害无益的，是因为这样的错误认识会妨碍我们做出正确的政策选择。

大多数悲观论都把中国经济减速归结为需求方面的原因。其中广为流行的说法是，中国以往的增长过分依赖外部需求，不仅应对全球经济的不平衡负责，还导致自身经济增长的不可持续。因此，持这类观点的学者一般建议人民币进一步升值，以及提高国内需求对GDP的贡献份额。与此逻辑上相连的政策建议是，既然短期内不可能提高国内消费需求，那么，通过刺激性的宏观经济政策和产业政策，进一步扩大投资规模，则是拉动内需的有效手段。由于这类政策建议错把经济增长减速归结为需求方面的因素，而不顾潜在增长能力下降的供给方面因素，一旦转变为实际政策，就有可能造成中国经济的进一步不平衡、不协调和不可持续。

在人口红利消失、制造业比较优势减弱，从而供给因素制约投资需求的情况下，刺激性政策除了通过补贴等方式保护落后产能，并不会对竞争性的实体经济产生推动作用。

但是潜在增长率本身是可以提高的，通过全面深化改革取得更快的增长速度，就是获得改革红利的过程。

有一种观点认为，中国的改革任务与经济增长速度之间存在一种替代关系，为了推动改革必然要牺牲增长速度。有的媒体甚至称中国的改革是“抑制增长型”的。诚然，在当前全面改革正在积极推进的同时，中国经济增长率出现较大的下行压力，与过往10%的增长率相比显然是降低了。不过，中国长期可持续增长，可以通过改革获得新的增长动力和源泉。改革并不必然抑制经济增长，反而应该成为提高潜在增长率的新源泉。

抑制潜在增长率的制度性障碍，包括户籍制度对劳动力供给潜力的制约、现行投融资体制对投资效率改进的制约，以及中小企业和民营经济遇到的融资瓶颈导致的对全要素生产率提高的制约等。通过推进改革拆除这些制度障碍，可以立竿见影地提高潜在增长率。例如，我们的测算表明，如果在2011—2020年期间，每年把劳动参与率提高一个百分点，可以把潜在增长率提高0.88个百分点，如果年均全要素生产率增长速度提高一个百分点，可以把潜在增长率提高0.99个百分点。而通过生育政策调整把总和生育率提高到接近1.8的水平，则可以在2030年之后显示效果，潜在增长率可以提高大约10%—15%。

2014年《政府工作报告》指出，全面深化改革要从群众最期盼的领域和制约经济社会发展最突出的问题改起，旨在破除制约市场主体活力和要素优化配置的障碍。从中国经济增长面临的约束条件看，能够显著提高潜在增长率的领域，恰好就是这样一些具有优先地位、需要重点突破的改革领域。例如，户籍制度改革，目标便是通过推动农业转移人口的市民化，建立实现基本公共服务均等化的体制和机制。由于目前农民工就业已经占到城市总就业的35%，这项改革可以大幅度提高农民工的劳动参与率，进而增加整体劳动力供给，并同时提高劳动者的技能，达到延长人口红利的效果。又如，通过发展混合所有制经济、制订负面清单和下放审批权等改革，鼓励更多非公企业进入竞争性行业，通过建立公平竞争和优胜劣汰机制，同样能达到提高全要素生产率的目标。此外，通过教育体制改革和完善职工培训制度，保持人力资源持续提高，为未来日益加速的产业结构调整升级准备必要的技能型工人，将增进中国经济的创新驱动力。这些改革，无疑都在创造制度红利，显著提高中国近期、中期和长期的潜在增长率。

三、通过改革获得制度红利

人口红利消失导致潜在增长率的下降，意味着以往的增长源泉已经式微，经济发展方式必须从劳动力和资本投入驱动型，转向主要依靠创新和生产率提高驱动型。

一般来说，发达经济体处在技术创新的前沿，经济运行的体制和机制也比较成熟，实现每一个百分点的GDP增长，都来自于全要素生产率的提高，所以，它们不可能有很快的经济增长速度。最终，中国经济也会到达这个阶段。但在这之前，通过消除制约生产要素供给和生产率提高的制度性障碍，在一定时期内仍可取得较快的增长速度。换句话说，虽然不应寻求超越潜在增长率的实际增长速度，

关于杨小凯的后发劣势及其争论

■盛洪 山东大学教授、博士生导师

这样的：后进国家只学习先进国家的技术，并因有所成就而认为自己的制度也是好的，从而放松了对制度的改革，反而会因为制度落后而永远落后。

用这种“后发劣势”理论来套中国，就可以说，当时中国二十多年的改革，主要是学习西方国家的技术，由于学习总比自己开发要快，所以中国出现了快速的经济发展，或被称为“中国奇迹”。但这一成就会使中国人认为，中国现有的制度也很好，甚至比其他领先国家还要好，无需改革，从而反而会使中国落入低效制度的陷阱中，从长期看会阻碍中国的发展。

在今天看来，小凯的这种预言式的理论似乎在被证实。我们看到由于中国的经济奇迹，一些人在宣称出现了一个“中国模式”，一个不同于“华盛顿共识”的“北京共识”。在这一模式中，不是有效的市场制度，而是中国不同于美国（西方资本主义的一个样板）的地方，如政府的干预和国有企业的崛起，才是中国奇迹的主要原因。既然如此，中国在政治结构上就不仅无需向西方领先国家学习，甚至还比它们优越。尤其在2008年美国出现金融危机以后，中国国内的一些人的这种看法达到了顶峰。如强调加强政府对宏观经济干预，一掷四万亿地刺激经济，要把国有企业“做大做强”，以致出现“国进民退”的趋势。

然而，由于演讲毕竟是不够充分和严谨的，时间也受限制，小凯的“后发劣势”理论似乎有不少破绽。一是他断言，中国改革开放以后的经济成绩主要依赖于引进技术，而在制度上没有什么改变，是有着重大疏漏的。实际上，自1978年以来的改革，更根本的是制度变革，甚至是宪政改革。一般以为，宪政改革似乎需要某种高调的宣言，和成文宪法的制定或重大修改。其实不然。所谓“宪政”，就是社会的基本原则，这些原则可能写入宪法，也可能并没有写入宪法，甚至某些号称宪政国家的社会就没有成文宪法。如英国。科斯教授曾不无讥讽地说，美国有那么多人研究宪法，是因为美国有一部宪法。因而，所谓“宪政”，往往作为一个社会的无形规则存在着。

而自从1978年以来，中国社会实际上发

生了180度的转弯。如果没有根本规则的改变，这一转弯是不可思议的。第一个重要宪政原则的改变是，将政神分开。其经典表述就是陈云所说“毛泽东是人不是神”。在文革中，毛泽东的话“句句是真理，一句顶一万句。”他是神，就不会犯错误，所以也就不会接受批评和改正错误，才造成了他在1949年以后不断犯错误，又坚持错误，继而犯更大的错误，直到文化革命把国家推向崩潰边缘。

中共中央的《关于建国以来党的若干历史问题的决议》中申明，“禁止一切形式的个人崇拜”，就是禁止把政治领袖看作神。“摸着石头过河”就是邓小平等当时的领导人承认自己并没有全盘把握和明察秋毫，而是根据改革或政策的结果进行调整。这是一个根本性的改变。另一个派生的结果，就是结束了政治领导人的终身制。第二个宪政原则的改变是，不把某一理论或主义当作事物或工作对错的标准，而是把经济发展和人民福利作为标准。其经典表述就是邓小平的“不管白猫黑猫，捉住老鼠就是好猫。”这为中国社会带来了价值评价的根本改变。只要回到毛时代和改革初期，我们就会知道我们今天视为常识的价值标准在那时被认为是错误的，甚至还有坐牢的危险。如《历史转折中的邓小平》中所重现的那样，那时没有政治审查的高考，促进知识交流的国外书籍的引进和译介，避免挨饿的“包产到户”，推动国际经济合作的外商投资，提高土地配置效率的土地出租，都被以不符合某种主义的名义遭到禁止或反对。

第三，由以上原则派生出来的一个最重要的成果，就是中国社会把市场制度当成一个基础性制度，甚至是“在配置资源中起决定性作用”。这是因为，若要推进经济发展和增进人民福利，市场是最好的制度。这之所以具有重大宪政含义，是因为它改变了政府与市场的边界，官方与民间的边界。在计划经济时期，政府几乎掌控了所有的物质资源，也就实际上直接掌控了所有人力资源，也就按其意志将资源配置到了所有领域，包括公共领域和私人领域，物质产品领域和精神产品领域。而政府就是一个权力配置的体系。用权力配置资源，就必须限制人的自由；且由于政府

控制了几乎所有资源，弱小的个人就没有任何可以逃避的空间，从而在政治上也不会有任何表达自己意见的可能。当市场边界扩展了，也就意味着人的自由的边界扩展了。

如果说最简单的话来解释中国奇迹的原因，就是政府与市场的边界，从政府是100%减少到约38%，或市场从0%上升为约62%。这个比例虽然可以从市场和政府影响经济的领域占GDP的份额中看出，但更重要的，是在其背后的制度变化，以及制度所代表的人与之间的关系的根本变化。在政府主导和控制的计划经济中，民众的经济自由被限制和剥夺了；他们不能自由地选择职业，不能自由地创办企业，甚至不能自由地买自己想买的产品。而在市场经济中，他们又重新找回了自己的自由。而今天，这种自由的观念已经是一个常识。当我们通过《历史转折中的邓小平》回顾过去的时候，突然发现在70年代末农民不能养超过四只的鸭子，知识青年必须被迫在云南农场工作，感到恍如隔世。这是真正的制度变迁，甚至就是宪政改革。

反过来，如果中国没有进行市场化的改革，先进技术也不能很好推广。因为计划经济体制下，没有使用新技术的压力和动力。改革开放前我曾在国有企业工作过，我亲眼看到新技术推广之艰难。只有几个技术员在推广，而工人们没有积极性去使用。在大锅饭的体制下，他们为什么要干得更多？因而，技术创新虽然在某些时候单独发挥过作用，但更根本的是制度变迁。好的制度，如专利制度，是技术创新的重要原因。因而，用只吸收外国的先进技术作为中国奇迹的解释，似乎是不充分的。

但是，以杨小凯之聪明，为什么没有观察到这样如此深刻的制度变革呢？原因似乎在于，他把英美宪政制度的外在形式当作宪政制度的普遍形式了，“毛泽东是人不是神”和“不管白猫黑猫，捉住老鼠就是好猫”太不像宪政原则了。这源于他对宪政主义资源的理解。似乎在他看来，只有英美宪政主义才是正宗的宪政主义，而其根源只出自英国和美国。这显然是狭义地理解宪政主义所致。实际上，宪政主义是指一个社会正常运转所需依赖的

一组基本原则，社会治理的所有具体规则都由此派生出来。所以保证这一组基本原则能被实施，是一个社会最为重要的事情。而有能力有机会违反宪政原则的主体往往是政府，所以在说到宪政时，一般就是指的限制政府权力。

谈到限制政府权力，这是古今中外政治中的重要难题。人类社会各个文明也都作出过各种努力。除了现代的民主制度，宗教对世俗政权的约束也是西方社会的一种“限政”措施。如广义来看，中国汉代的天人感应说也是一种“限政”努力。而谏议制度、史官制度、太傅制度和监察制度等，都是限制权力的制度创设，并且取得了一定的成果。最为核心的思想，是儒家认为有一种高远深邃、凡人无法企及的天道，政治领导人作为一个凡人不可能完全把握天道并始终遵循天道。这就需要有一种制度结构，通过约束、限制或鼓励使政治领导人尽可能地使自己的治理符合天道。而士大夫集团就在这个制度结构中起着约束和限制权力的重要作用。如当汉文帝问陈平，宰相不知刑狱和财政数据，那是做什么的？陈平回答说，我们是要保证你对天下的治理能够顺应天道、和谐内外“宰相者，上佐天子理阴阳，顺四时，下育万物之宜，外镇抚四夷诸侯，内亲附百姓，……”。

因而，宪政主义资源不只存在于英美，还遍布全球，在中国也很丰富。中国人是应该全面吸收全世界的优秀的宪政主义遗产，但也不应独独不对本国资源开放。实际上，中国的宪政主义资源不仅丰富，而且因其具有中国的文化形式而更容易被中国人所接受，正如欧洲的宪政主义资源更容易被欧洲人接受一样。如果只以某一国的宪政的外在形式为标准来判断另一国是否出现了宪政改革，显然抹杀了宪政资源的丰富性，而且无法解释为何人类各文明或国家的政治经济发展是交错前进的。在小凯演讲后的讨论中，我曾说，如果在中国领先的唐宋时期说，如果不学习中国就永远落后，似乎是不正确的。因而，当小凯说如果中国不建立像英美那样的宪政制度就会永处劣势地位时，似乎也是不正确的。